

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

Bd. Regele Ferdinand No. 5.

A R A D.

Redacția pentru Banat: TIMIȘOARA,
Hotel „Ferdinand“ camerele Nr. 21 și 22.

DIRECTOR:

CONST. I. ȘTEFĂNESCU

Ecoul

Apare zilnic la orele 3 după amiază

Note zilnice

Funcționarul român și protecția muncii naționale

Dacă marele I. L. Caragiale ar mai trăi încă, ar înregistra o amară decepție — care i-ar desminți unul dintre cele mai isbitoare adevăruri pe cari mâna lui măiastră le-a așternut pe hârtie. Faimoasa lui descoperire că românul se naște bursier, trăește funcționar și moare pensionar — a fost infirmată, dovedită un anacronism în aceste zile când soarta funcționarului român a devenit o osândă. Scepticul Caragiale a crezut într-o singură fericire: să fie funcționar la stat. Câtă siguranță și binefacere respiră din această formulă amăgitoare. A fost, odată, așa. Azi, însă?

Gândiți-vă numai: de patru ani revizuirea numerilor de funcționari este mereu vânturată ca o soluție radicală pentru redresarea bugetului. De patru ani, adică, slujbașii publici sunt chinuți în permanență de perspectiva unei concedieri. Ideea aceasta de reformă a devenit nu fel de program de guvernământ, adoptat de toate partidele ce s'au perindat la guvernare. Ce tihnă este aceea pentru bietul slujbaș, dacă s'are mereu amenințați cu aruncarea pe drumuri? Ce morală ridicată se poate pretinde acestor salariați, când zi de zi sunt pândiți de sentința dispensării? O concediere chiar, nu întrece în suplicii amenințarea aceasta permanentă a revizuirii. Dacă s'ar fi aplicat odată, mulți și-ar fi găsit până azi alte rosturi. Erau, poate, azi, fericiți.

Noua revizuire ce se anunță, trebuie să se facă, odată — însă — pentru totdeauna. Cei sortiți plecării — să plece; cei ce rămân — să rămână, dar provizoriu trebuie să înceteze. Trebuie ca funcționarul să se știe odată stăpân definitiv pentru atribuția lui remunerată, situație care să-i înalțe moralul și să se știe asigurat împotriva unor fluctuațiuni dramatice.

Recunoaștem că bugetul nostru este prea încărcat cu salarii, că avem un aparat de stat prea complicat, anevoios și exasperant. De aceea reducerile ne apar firești necesare. Cu singura condiție: să lovească în primul rând sinecuriști, în parazitismul intronat de politicieni.

Odată cu aceste reforme, este pusă în discuție și legea muncii românești, deosebit de penibilă pentru provinciile alipite. Incercând a trasa o legătură între aceste două idei, ne isbim de gândul că ar fi posibil să fie concediați funcționari români din aceste provincii, când alții funcționari, dintre cei minoritari, nu sunt în regulă cu conștiința lor față de statul român?

E îngăduit să trimiți la plimbare români, atunci când acei ce nu cunosc limba oficială, rămân? Sau: e illegal numit un român, în raport cu acei faimoși funcționari maghiari, cari au primit „pensie“ cu efect retroactiv, ei, cari n'au jurat credință statului român?

Pentru noile provincii cerem

mai întâi o revizuire a conștiinței celor ce îndeplinesc însărcinări de stat, și după concedierea celor găsiți cu ifose străine, iredentiste, să vie revizuirea românilor, începând-o, firește cu a celor numiți prin învățeli oculte.

Guvernul nu poate trece peste aceste considerațiuni, atât de presante la granițele țării, unde obrăznicia străinilor și dușmanilor statului sfidează cele mai elementare noțiuni de bun simț și de conduită cinstită într-o instituție plătită cu bani românești.

Ion P. Voinea

Lupta dintre ungurii și germanii din Arad

Cititorilor noștri li-i binecunoscut conflictul ce dăinuie de câțiva ani între șvabii și ungurii din orașul nostru, pricinuită de străduința uneltelor iredentiste de-a ține pe germani încălecați, puși în slujba idealurilor soviniște ungurești.

Lupta se dă pentru desmaghiarizarea bisericii romano-catolice, pusă de călugării minorii în slujba iredentiste, și pentru desmaghiarizarea școlii civile de fete și a școlii primare a acestora, aservite așijderea sovinișmului maghiar, cu toate că-s ale unui ordin călugăresc german („Notre Dame“ dela Timișoara) și cu toate că-s frecventate n'cea mai mare parte de eleve germane sau de origine germană.

Lupta pentru desmaghiarizarea bisericii n'a reușit încă, din cauză că episcopului Pacha „nu-i trebuie politică n'biserică“.

Cealaltă luptă, pentru înființarea unor clase germane paralele la școlile „Notre Dame“, acuma e n' toi, întrucât catolicii germani din oraș s'au și apucat să adauge edificiului școlii o aripă destinată claselor germane.

Firește că maghiarii nu pot privi această justă strădanie germană cu mâinile n'său. Contra-ofensiva lor se dă prin adunări publice și prin coloanele ziarului lui Zima Tibor.

Duminecă s'a ținut astfel o adunare a părinților elevelor dela cele două școli, ca să protesteze în contra faptului, că conducerea dela Timișoara a ordinului călugăresc nu-i lasă să se amestece în chestia claselor paralele germane, și ca să hotărască să transforme școala civilă în liceu maghiar de fete, cu profesori unguri și români.

Iată ce gânduri nutrește uneltete iredentiste. Să mențină cu ajutor românesc o școală ungurească frecventată de eleve germane.

Atragem din vreme atenția corpului didactic românesc și-a autorităților școlare, ca să nu se facă uneltete iredentiste.

Ziarul „Aradi Közlöny“, care avea de-o parte să și justifice impertinența de a fi cerut să se pedepsească Liga Antirevizionistă pentru că »îndrăznit« să critice funeraliile municipale ale lui Barabás Béla, iar de altă parte să achite o poliță vicepreședintelui comisiei interimare a Aradului Al. Constantinescu, pentru că i-a zădărnicit afacerea aia cu concesiunea radiofoanelor și a emisiunilor de știri ungurești de pe cheiul Murășului, ne informează extaziat, fericit la culme, despre un certificat de bună purtare ce i l-a dat președintele comisiei interimare dr. Ioan Ursu ministrul de interne.

E vorba — stați și vă cruciți, bieților români din Arad — despre funeraliile municipale ale lui Barabás Béla. Ministerul de interne a trimis d-lui dr. Ioan Ursu, sau, mai exact: i-a dat la mână după ce s'a milogit pe la București o săptămână în sir — o adresă, în care se spune: că-i ia la cunoștință raportul despre înmormântarea lui Bela Barabás, că nu găsește nimic de excepțional în procedura sa n' această chestie, și că constată că a acționat corect.

Așa ar fi glăsuind adresa ministerială.

Iar „Aradi Közlöny“ îi face următoarea instructivă introducere:

„In legătură cu înmormântarea, d-rul Ioan Ursu a fost atăcat din mai multe părți, și s'au rostit și în comisia interimară cuvântări, prin cari s'au luat în special atitudine în contra faptului ca funeraliile să se facă n' fața primăriei, ba a fost și-un membru al comisiei interimare, care și-a declinat orice răspundere pentru „consecințele“ funeraliilor din fața primăriei“.

Am reprodus acest fragment de introducere din ziarul lui Stauber, ca să se vadă că pentru funeraliile lui Bela Barabás nu poate fi trasă la răspundere întreaga comisie interimară, și ca să se rețină de altă parte obiectivitatea presei ungurești, care s'a dedată și pe-această chestie a hotărării aduse de d. Ursu privitor la înmormântarea lui Bela Barabás, la mistificări tendențioase.

Vă mai amintiți desigur, că presa maghiară din Arad a afirmat că hotărârea de-a-l înmormânta pe românofobul Barabás cupompă municipală a fost adusă de comisia interimară în unanimitate (d. dr. Ursu a afirmat mai apoi același lucru, în interviewul ce l-a dat lui »Aradi Közlöny«, și că »Erdélyi Hírlap« (al lui Zima Tibor și Major Béla) a mers chiar mai departe, și a povestit cum vicepreședintele comisiei in-

terimare prof. Al. Constantinescu s'a sculat în picioare și numai n'a leșinat de admirație pentru defunctul românofob, aderând și dsa la propunerea de a se face lui Bela Barabás funeraliile ce i s'au făcut.

A trebuit să se n'tâmpile un eșec provocat de d. Al. Constantinescu, al unei afaceri negustorești și iredentiste a jupâneului Stauber dela „Aradi Közlöny“: al afacerii cu emisiunile de plăci și de știri ungurești de pe cheiul Murășului, — ca să vedem iestit la iveală adevărul, adevărul că s'au rostit și în comisia interimară cuvântări prin cari s'a luat în special atitudine în contra faptului ca funeraliile să aibă loc în fața primăriei, ba a fost și-un membru al comisiei interimare (d. Al. Constantinescu, — adăugăm noi) care și-a declinat orice răspundere pentru „consecințele“ funeraliilor din fața primăriei“.

Așa se face presă ungurească: cu mistificări, și așa se fac la Arad funeraliile municipale românofobilor: prin ucazuri ale președintelui comisiei interimare, împotriva opoziției membrilor comisiei și-a vicepreședintelui ei!

Președintele dr. Ursu a

putut totuși obține un certificat de bună purtare dela minister!

Adevărat că certificatul acesta nu-i va fi bun președintelui comisiei interimare decât pentru o întrebuintare strictisim personală, tot așa ca hârtia aialaltă, prin care s'a instituit pe capul bieților români arădani impozitul special pe seama lui Kauffmann.

Singurul regret ce-l avem este că nu s'a întâmplat cu prilejul înmormântării lui Bela Barabás și cealaltă propunere a d-lui Ursu, că-zută fiindcă li s'a părut reprezentanților partidului maghiar prea mare excesul: ca să se subvenționeze cu 10 mii de lei funeraliile românofobului.

Am fi avut prilejul să vedem intercalată în certificatul dat de minister d-lui dr. Ursu și o aprobare a cheltuielilor înmormântării și am fi avut încă odată prilejul să vedem că dela cap se m'pute peștele, că aprobă asemenea cheltuieli același minister care nui-a știut da peste nas primăriei Aradului pentru că n'a prevăzut nimic în noul buget pentru instituțiile culturale românești, în schimb a știut-o sili să voteze un impozit special pentru alde Kauffmann.

Să nu le fie cu bănat!

Duminecă seara — precum am mai amintit în numărul nostru de ieri — a fost la Arad o mare și tare deochiată agapă. S'au intrunit la restaurantul Cercului industriașilor, ca să se felicite, cei decorați recent cu „Meritul industrial și comercial“, — iredentistul din mamă româncă și tată slovac Tiberiu Zima, decorat pentru modul cum și-a știut comercializa renegarea, cetățeanul maghiar Moskovici, decorat pentru că nu suferă nici măcar creștini, necum român, la banca de sub conducerea sa, și toți ceilalți distinși cu numita medalie, unii de aceeași teapă cu Zima și cu Moskovici, alți decorați numai pentru că s'francmasoni, și iarăși altul decorat pentru că a fost condamnat la 1920 pentru o falsificare de bancnote românești.

Nu știm dacă între cei peste 200 de convivi minoritari și străini, au luat parte la agapă și cei 9 — zi: nouă — decorați români. Ne mulțumim pentru astăzi că am aflat tosstul ce l-a adresat jubilanților d. Reinhardt, mama masonilor din Arad.

Masoilul acesta a glăsuț așa: „Sărbătoarea nu-i sărbătoare decât dacă n'o serbăm singuri, dacă alături de noi se bucură și sărbătorește și alții, iar decorația nu-i decorație decât dacă o văd și alții. Să nu se mähnească cei cari n'au căpătat încă decorație, căci le

vine rândul, iar acei cărora li s'a dat decorația de gradul II sau III, să aibă încredere, că vor căpăta-o i pe cea de gradul I. Mi se pare că nu se pot mähni decât cei cari au fost decorați cu medalia de gradul I, căci aceștia nu mai pot căpăta nimic!“

Așa a glăsuț masoiiul, și ne nchipuim ce mare a fost bucuria celorlalți de teapa lui Moskovici și Zima citindu-i logosul în ziarele maghiare de astăzi. Le mai vine deci rândul și altor iredentisti, și altor cetățeni străini, — li-o garantează asta loja masonă a d-lor Reinhard și Szöllösi!

Și ne mai inchipuim cât au răs de naivitatea d-lui Reinhard decorați cu medalia de gradul I: Zima, Moskovici, etc. Să creadă capul masoilor că nu există n' România pentru uneltete iredentiste decorație mai mare decât „Meritul Comercial de gradul I“? Dar ce excepție e d-rul Nobel dela Timișoara, cel decorat cu „Steaua României“ în gradul de Ofițer?

Nu, d-lui Zima nu-i va fi cu bănat c'a fost decorat cu gradul I al „Meritului Comercial“. Vom mai trăi și vom a-nunța să-l vedem și ofițer al nu știu cărei decorații, ca să-l putem îngropa cu pompă militară!

Căci are d-sa grijă să și mai facă merite iredentiste îndreptățitoare la asemenea cinste, și are grijă loja masonă să-i fie răsplătite!

De toate și amestecate...

Vor fi mobilizate patru milioane de brațe pentru refacerea drumurilor

Campania pentru repararea și construirea de noi drumuri va începe în toată țara imediat după terminarea muncilor agricole.

Astfel în cursul lunii Septembrie, se vor găsi la lucru pe diferitele șosele circa patru milioane de oameni.

Lucrarea se va executa în cea mai mare parte prin sistemul prestației în natură.

Pentru plata restului zilelor lucrate, se va afecta o tranșă din imprumutul intern care se află în pregătire.

Panegiric sau bătaie de joc?

— Un anunț cu bucluc —

Intr'unul din ziarele minoritare din Arad, Clubul „Regata” a publicat, cu ocazia morții drului Sever Miclea, următorul anunț mortuar în limba română și maghiară. Reproducem numai partea românească anunțului:

Clubul de Regata din Arad cu durere aduce la cunoștință ca stimatul și iubitul vite președinte

Dr. SEVER MICLEA

a decedat azi 29. Iunie 1934 după intelungată suferință.

Vom pastra memoria lui cu iubire respectuoasă!

Arad, la 29. Iunie 1934.

Clubul de regata din Arad

Ori cine-l citește obsearăvă ererabilia limbă românească în care e scris. Credem că nu mai e nevoie să spunem că partea unguerească a anunțului a fost redactată într-o unguerească ireproșabilă.

Suntem deci în drept să întrebăm, dacă prin acest anunț s'a urmărit omagierea memoriei celui ce-a fost drul Miclea, sau batjocorirea limbii române și naționalității defunctului?

După cum îi cunoștem pe minoritarii noștri, putem afirma sus și tare că sub masca omagierii drului Miclea, s'a urmărit — prin redactarea într-o românească atât de poezică a anunțului — și batjocorirea limbii românești.

Am fost vice președinte un se face „vite președinte” pentru că atunci nu mai e vice și cu totul altceva ce numai omagiu nu mai este. Sunt, credem, și ne doare asta, la „Regata” mulți români, a căror concurs putea fi cerut pentru redactarea anunțului într-o formă care să nu jignească nici sentimentele familiei și nici ale românilor din oras.

Tentativă de furt

Individul Florea Murvai de 35 ani, născut și domiciliat în Oradea, a fost prins pe când încerca să fure, mărfuri în târgul de țară, ce a avut loc în orașul nostru.

„Cetiți ECOUL”

Cinematograful

CENTRAL

Aneta în paradis

Ursula Grabley,
Hans Söhnker,
Ida Wüst,
Oskar Szabó

Reprezentările
la orele 7.15 și 9.15 seara
Prețuri normale.

SELECT

(Crucea Roșie)

Programul de azi!

MARION

cu

Magda Schneider
Hermann Thimig
Otto Wallburg

Reprezentările
la orele 7.15 și 9.15 seara

CORSO

Azi ultima oară!

Tavan deschis! Sală răcoroasă! Cel mai frumos film repriz, cea mai splendidă voce!

Joseph Schmiedt

Lillian Dietz, Szöke Szakáll
Tinerețe, a ta e viața!

Toată lumea vrea să vadă acest film! Vă rugăm a cumpara bilete din vreme!

Lei 10—15—20.

La orele 7.15, și 9.15.

VINE!

Patima

Cel mai bun film cu

Jean Harlow, și Clark Gable

I-au furat... ardei

Femeia Ștefan Antița din comuna Pâncota, județul Arad, a reclamat chesturei că infractori necunoscuți i-au furat pe când se afla în piață, ardei în valoare de lei 160.

Noii bacalaureați dela granița nord-vestică

— Rezultatele dela Carăi și Sătmar —

Examenele de bacalaureat ținute la liceul de băieți din Sătmar au dat următoarele rezultate:

S'au înscris 92 candidați, dintre cari s'au prezentat 84. La examenul în scris au fost respinși 15; la oral s'au prezentat 69: 49 români și 23 minoritari, dintre cari au trecut examenul 25 candidați români și 17 minoritari.

Au dat examen candidații dela liceele din Sătmar și Sighet.

Dela liceul de băieți din Sătmar au răușit următorii: Liviu Seles, clasificat întâiul, Andrei Farkaș, Mircea Lupan, Leon Berinde, L. Jakab, Aurel Haiduc, Mircea Gradea, V. Sandor, Ion Crăciun, Al. Fried, Aurel Cherceș, Aug. Stempel, Victor Cupa, S. Kalman, A. Adam, V. Crăciun, V. Dămboianu, C. Măgdaș, T. Mois, Schrabatovici, Sabo.

Dela liceul de fete din Sătmar au reușit următorii: Livia Doboși, Maria Boroș, Ec. Gașpar, M. Dunca, A. Gavriș, A. Grünfeld, L. Ilieșiu, Elvira Balan, M. Podoabă, A. Havași.

Dela liceul „Dragoș Voda” din Sighet au reușit următorii: Grigore Pop, Al. Balint, I. Bogdan, M. Vlădescu și Iosif Bălaj.

Dela liceul de fete din Sighet au reușit următorii: Elena Stark, Ec. Balint, Judita Weinbergert Georgina Surani, R. Katz și Valentin Socaciu.

La Carăi s'au prezentat absolvenții următoarelor licee: „V. Lucaci” (Carei); „Simion Bărnuțiu” (Șimleu); liceul de băieți Baia Mare „Veselerul”, reformat (Zalău), liceul de fete rom.-cat. Sătmar și liceul ref. de băieți Sătmar.

Au fost înscrisi 99 elevi, dintre cari s'au prezentat 89. La teze au fost respinși 26, iar la oral 11.

Au reușit 52, după cum urmează: Bătea I. Bocean, V. Durdun, Ambrus N. Csizer Z. Spiridon I. Z., Filip I. Marțian A. Ioș, I. Lușcaș Eugenia, Cardaș A. Foșă Suci, Albu Bada, Dragoș Aug., Rațiu Al. David Ioan, Pop Ovidiu, Butean Al., Barbulovici A., Bardos

Ana, Varga Valeria, Ionescu C. Keller Fr., Tolnaci T., Covaci Lad., Raț. Al., Mureșan I., Șarcadi P., Ember M., Pop Romul, Pușcaș Otilia, Solomon N. Coroiu V., Condor M., Hetco Gh., Bolog Margareta, Calman Suzana, Cociș Elena, Tămaș Florica, Ambrozi G., Bagoși Leventi, Buia Grig., Crăiș Cornel, Dohan I., Filep L., Iluța G., Moldovan V., Oltean P., Pop Patriciu, Tescașiu Al. și Toader Dumitru.

Repartizat pe licee, rezultatul este următorul:

Carăi, din 32 prezenți, reușiți 24. Șimleu, din 19, reușiți 10. Liceul din Baia Mare din 11 reușiți 7. Liceul rom.-cat. de fete Sătmar din 16, reușite 8. Zalău Veseleruș din 5 reușit 1 și liceul ref. de băieți Sătmar din 4 au reușit 2.

Vieța sportivă

Ce s'a făcut la 8 Iulie

Duminecă, 8 Iulie, a fost una din zilele cele mai agitate ale sportului românesc. A însemnat victoria dreptății contra nedreptății.

Toată lumea, dela federați și până la „opozitioniștii”, s'a pregătit îndelung pentru această mare zi.

Toți au înțeles mărteja și greutatea momentului prin care treceau.

Sportul românesc a realizat o adevărată victorie.

Ce s'a realizat?

1. Faimosul Octav Luchide nu mai este membru al Biroului Federal. Este simplu funcționar al Federației, nemai având drept de vot.

2. Lucescu nu mai este casier al Federației. Casierul va fi plătit de Federație.

3. S'a anulat contractul cu Rombolului.

4. S'a hotărât românizarea echipei naționale.

5. Orice membru al Biroului Federal are drept să verifice gestiunea trecută.

Acestea s'au hotărât Duminecă. Vrem să vedem rezultatele.

Serbarea lucrătorilor tipografici

15 Iulie

ce va avea loc la Aradul-Nou în grădina restaurantului „KORNETT” va fi cel mai de seamă eveniment al sezonului. Multe și varieta surprize. Bătaie de flori, confeti și serpentine.

Cu concursul colorului Gutenberg.

Istoricul centuriei V

„Trecutul este rădăcina spornică a viitorului” a zis marele Eminescu. Și ce mari adevăruri a spus! Căci, numai cunoscând bine trecutul — cunoscând bine greșelile și reușitele din trecut — putem trage o dreaptă linie de conduită pentru viitor. Prezentul este ca un zid subțire, dar înalt, despărțind veșnic „ce a fost” de „ce va fi”. Viitorul bate în fiecare moment, la ușa prezentului efemer. Și dacă prezentul este mai puțin de o clipită, atunci dela sine se înțelege, că importanța trecutului și a viitorului crește. Dar ce altceva este viitorul, dacă nu o prelungire a trecutului? Dacă ești așa, atunci cunoscerea trecutului este absolut necesară. Dar cine să ne înfățișeze trecutul? Cine? Numai istoria ne poate face să retrăim complexul evenimentelor și atmosfera din trecut, și inhalând aerul acestei atmosfere artice, să-l transpunem în actualitatea trecătoare, abuzând cu el sticle de nepătruns

a viitorului Numai din învățăturile — experiența — din trecut, cu greu câștigate, numai din aceste învățături obținute cu prețul atâtor și atâtor sacrificii, putem să ne dăm bine seama de necesitățile momentului prin care trecem și de nevoile timpurilor ce vor urma. Bazat pe aceste considerente voiu încerca să schitez istoricul centuriei V, de pe lângă Șc. sup. de comerț din Arad, Cercetașia urmărește educația morală, naționalistă și credincioasă în D-zeu a tineretului. Natural că și ea, ca toate instituțiile și lucrurile omenești are lacune. Pentru îndepărtarea acestora este necesară cunoașterea trecutului ei și a unităților din care se compune, ce văzând ce nu s'a făcut în trecut, să se facă în prezent și viitor.

Centuria V-a a fost înființată în anul 1923, pe când cercetașia din Arad, avea încă un bun renume, — pe care, durere, azi, din indolența coman-

danților, nu-l mai are. A înființat această centurie profesorul dr. Iuliu Boca-Someșanu.

Dela înființare au trecut 11 ani. Centuria intră acum în al 12-lea an de existență. Acest interval de timp îl voiu împărți în 3 perioade: 1. 1923—28; 2. 1928—32; 3. 1932—35.

În prima perioadă, datorită neexperienței și dibuirilor cercetașiei din întreaga Românie, activitatea centuriei despre care vorbesc, n'a putut să fie tocmai așa după cum comandantul ei și-a închipuit-o. De manifestat s'a manifestat, această centurie. Din cele câteva manifestări, cei cari se interesau de cercetașie, și-au putut da bine seama că această tânără unitate promite mult. Și-au format convingerea că aici se muncește. Acestea în perioada întâi: 1923—1927 inclusiv.

În epoca a doua 1928—1931 inclusiv, activitatea depusă este mai însemnată — cu mult mai însemnată. Ședințe pe centurie duse. De remarcat: ședin-

țele au programe cu dizertații, declamări, cântări, etc. Manifestări cercetășești. Cercetașii grupați pe patrulă cari se ocupă cu tehnica cercetășească. Serbări date în Arad, sunt roadele acestei activități bogate, Excursii: la Sinaia—București (în 1930 și 1931) și altul în județ. Aceasta este în linii generale, activitatea desfășurată în cea de a doua perioadă: 1928—31 inclusiv.

Perioada a treia, este mai bogată în activitate. Manifestările cercetășești abundă. Cercetașii centuriei V, participă la cea de a doua Jamboree Națională dela Sibiu din 1932. În acest an, cele 3 grupe ale centuriei sunt reorganizate radical. Efect: muncă și mai asiduă pe ogorul cercetășiei. În 1933: participare la Jamboreea internațională dela Gödöllő. Din celelalte excursii făcute remarc pe cea dela Sovata unde s'a stat o săptămână. În iarna 1933-34, activitatea se mărginește la muncă în câminul frumos împodobit și îngrijit de cercetași.

La sfârșit trebuie să adaug că, activitatea acestei centurii nu s'a mărginit numai la atât. Conducătorii și-au dat seama de necesitățile spirituale ale cercetașilor, editând o revistă, „Cercetașul dela granița de Vest”, a cărei redactare a fost încredințată cercetașului Tiberiu Maier. Durere, însă, revista, datorită unor împrejurări independente de voința comandantului centuriei și a redactorului ei, n'a mai putut apărea, cu toate că necesitatea ei era vădită.

Din scurtul istoric schițat abia, se poate vedea, bogata activitate pe care harnicul comandant al acestei centurii, împreună cu cercetașii ei, au depus-o spre binele și progresul cercetășiei din Arad. Dacă rezultatul nu este și mai frumos se datorește faptului, că alții n'au fost la înălțime. (Școala n'a încurajat de loc centuria. Cohorta la fel). Interesele altora au copleșit această rodnică activitate.

Castorul Cenușiu.

MARE TRANSFORMARE

GRĂDINĂ de VARĂ
RESTAURANT
BAR laMADAR Cabaret
(PĂSĂRON)

Inceputul seara la 10 jum. Deschis până'n zori. Prețuri ieftine. Muzica de jazz și țigănească. — Bucătărie caldă până dimineață

Un român... indiferent

— Un român pleacă și un minoritar rămâne —

Se ivesc des cazuri asemănătoare, spre rușinea noastră. Ținem totuși să trecem în revistă câte unul având speranța că poate odată se va trezi conștiința adormită, sau sdreamță, ce-o fi în locul conștiinței unor oameni cari nu-și respectă neamul.

Iată cazul:
La grădina orașului, un sârman ziuș: Bătrân I. lucrează de 4 ani ca să-și susțină o familie grea. Acest Bătrân a intrat voluntar din Rusia în Legiunea română și a luptat, la Tisa, în armata română.

În urma muncii lui cinstite, a purtării exemplare și a priceperii dovedite, a fost înscris ca ucenic de grădinar pe timp de un an, pentru a obține apoi certificatul de grădinar calificat. În timpul uceniciei s'a distins prin aceeaș purtare-model.

Expirându-i timpul de ucenicie la 1 VII 1934 șeful sdu a voit să-i îndeplinească formalitățile de înaintare. Dar iată că la serviciul contabil nu ordonantează suma de Lei 500 necesari pentru desăvârșirea procedurii de înaintare, pe motivul că nu e nevoie de calfe și că Bătrân trebuie concediat. Șeful lui Bătrân răspunde că ar fi mai bine să se concedieze un minoritar, dar d. Dunca se enervează și spune că pentru un astfel de om nu concediază oamenii lui.

Dar domnule Dunca, cine a luptat oare pentru această Românie în care d. ta ai ajuns șef-contabil. Ori pentru d. ta era tot una? Te făceau și un-gurii șef-contabil, cu sentimentele pe cari le ai. Rom.

Din ședința Comisiei interimare a municipiului

Astăzi în ședința Comisiei interimare a municipiului, pe lângă aprobarea reparării cătorva porțiuni de străzi și a unui pod înspre Gai, s'au luat în dezbateri trei chestiuni importante:

S'a aprobat sistemul de diluzare de pe malul Mureșului aprobându-se suma de Lei 38370, cu condiția, aprobată anticipat de concesionar, ca să garanteze timp de 1 an orice uzaj, chiar și al lămpilor.

Chestiunea aeroportului. S'a aprobat suma de Lei 1 milion în anul acesta și alt milion în anul viitor, specificând

că în aceasta sumă intră absolut toate cheltuielile pe cari le suportă municipiul, înțelegând aeroport cu hangar, birouri etc. Iar dreptul de proprietate va trece asupra municipiului.

Viaductul. Având în vedere că autobuzele comunale, circulând pe un drum rău, se uzează cu oca 180000 Lei anual și că imobilele din Grădiște s'au depreciat considerabil din cauza greutateii de a te deplasa în acolo, s'a hotărât ca viaductul să se repare curând în colaborare cu Ministerul Comunicațiilor. Rep.

Partidul național-țărănesc va accepta guvernarea numai pe un timp dinaintea hotărât

București. La congresul de la Turnu Severin al partidului național-țărănesc d. V. Madgearu s'a ocupat și cu situația internă a partidului care este zbuciumată de diferite intrigi. Conflictul dintre d-nii Maniu și Vaida — a spus d. Madgearu — este opera unor intriganți, cari de altfel au fost descoperiți și vor fi excluși fără nici-o considerație din partid, ca să nu mai otrăvească atmosfera prin jocul lor mârșav.

Cu prilejul ultimei guvernări — a spus d. Madgearu — am vădit foarte mult. În primul rând am învățat, că numai atunci se poate guvernarea tulburată, când guvernul este completă mână liberă de factorul constituțional. În al doilea rând, numai atunci am putea să preluăm guvernarea, când încrederea ni s'ar acorda pe un interval de timp hotărât numai pe un interval de

timp dinaintea precizat și cu un program dinaintea preluat am putea să acceptăm guvernarea, deoarece, dacă autorizația de guvernare e dată pe un interval nesigur, atunci nu se poate ști când intrigele vor împiedica opera. cece ar fi spre paguba țării. Evenimentele recente din Germania ne oferă ceea mai bun dovadă unde duce guvernarea cu procedee dictatoriale.

Institut Antirabic la Timișoara

S'a cerut ajutorul primăriei Arad pentru susținerea unui institut antirabic la Timișoara. Cum însă edificiul se găsește, ba e chiar prea mare, Ministerul sănătății a hotărât că va înzestra și susține institutul antirabic din Timișoara care urmează a se instala în jumătatea edificiului amintit.

Informațiuni

Azi a fost promulgată legea »pentru simplificarea serviciilor publice și pentru luarea unor măsuri economice sau financiare urgente».

Din Paris se anunță că d. Lois Barthou a plecat Duminică d. a., la Londra.

D. Barthou este însoțit de d-nii Petri, ministrul marinei de război, Leger, secretarul general al ministerului de externe, Massigli, precum și de alți experți navali.

Din Belgrad se anunță că o fată — Milena Kerin, în vârstă de 12 ani, din satul Lartanovicie, în Slovenia — a devenit deodată băiat.

Cazul produce mare senzație,

Suveranul a semnat decretul prin care d. dr. C. Angelescu, ministrul instrucțiunii, este însărcinat cu interimatul președinției consiliului, pe tot timpul cât primul ministru d. G. Tătărescu va lipsi din țară.

Deasemeni, Suveranul a mai semnat decretul prin care d. general de corp de armată Paul Angelescu a fost însărcinat cu interimatul ministerului Apărării Naționale.

D. Gavril Barbu și d-soara Cornelia Măcinic, logodiți.

Azi a apărut în „Monitorul Oficial” programa analitică pentru examenul ce se va ține la direcțiunea generală a monopolului alcoolului în vederea ocupării locurilor vacante de șefi de depozite.

Reviste

»Vreeme» No. 345. Excelenta revistă săptămânală a d-lui VI. Donescu — ne sosește încărcată cu același bogat material frumos gândit și ales așternut pe hârtie. De fiecare dată, ne putem mândri cu o publicațiune de genul celor occidentale, scrise cu nerv de condeie tinere și talentate. Cătoritorilor noștri, cari nu cunosc încă „Vreeme”, le recomandăm această revistă, care le va deveni un excelent divertisment intelectual în fiecare Duminică — după o săptămână de grele preocupări.

La acest număr, semnalăm următoarele colaborări: Vasile Lovinescu: Opinia publică; Pericle Martinescu: Anarhia contemporană; F. Aderca: Magistratura și literatura; C. A. Donescu: Evenimentele din Germania; Bogdan Amaru: Viața romanțată a Ioșilor; Șașa Pană: Urmuz; P. Constantinescu: Literatura română există; Mircea Eliade: Un volum de cercetări literare; Geo Bogza: Reportaj aerian; P. B. Marian: Tineretul englez, etc.

În numărul viitor, „Vreeme” va publica vastul reportaj despre Basarabia, scris de cel mai ingenios reporter, tânărul Geo Bogza.

D. Tătărescu a plecat la Paris

— Reducerea funcționarilor se va face prin decrete-legi —

București. — Ieri după masă a avut loc la locuința d-lui prim-ministru Tătărescu o consfătuire ministerială în care s'a hotărât să se înceapă imediat lucrările pregătitoare pentru simplificarea aparatului de stat. În acest scop, comisia specială instituită în consiliul de miniștri, se întrunește azi după masă sub prezidenția d-lui ministru al justiției, pregătind materialul statistic și lucrările necesare punerii în aplicare a reducerilor hotărâte de guvern.

Lucrările trebuie să fie terminate până la înapoierea d-lui Tătărescu, pentru că atunci să fie de îndată puse în aplicare. Aceste simplificări și raționalizări se vor face prin decrete-legi.

Conform programului stabilit d. prim-ministru Tătărescu părăsește țara, plecând la Paris. Pe tot timpul lipsei dsale interimatul prezidenției va fi ținut de d. C. Angheliescu, ministrul instrucțiunii.

Guvernul va decreta monopolul zahărului și al cafelei

D. Tătărescu, anunță că ministerul de finanțe și industrie vor lua în cursul vacanței o serie de măsuri, menite să asigure Statului noi resurse financiare.

După cum s'a anunțat, guvernul se gândește serios la decretarea monopolului zahărului și eventual, al cafelei.

S'a făcut calcule la ministerul de finanțe, din care rezultă un însemnat spor pen-

tru buget, din monopolul zahărului.

Administrația noului monopol, va avea ca nucleu actualul birou al taxelor de finanțe și serviciul respectiv din ministerul de industrie.

Monopolul zahărului va fi administrat după aceleași norme ca și cel al alcoolului cu înlăturarea lacunelor constatate în timpul funcționării.

Procesul comuniștilor dela Timișoara

— D-soarei Nyiri Magduș i s'a infundat —

La Timișoara, dupăcum am mai anunțat, s'a început ieri judecarea procesului celor 53 de comuniști, majoritatea din haitaiful evreiesc al capitalei Banatului, prinși astă iarnă că puneau la cale un complot în contra țării.

Ieri, după citirea rechizitoriului, s'a cerut să fie declarați arestați și cei câțiva cari au fost aduși liberi pe banca acuzării, și consiliul a dat curs cererii comisariului regal. Astfel i s'a infundat și faimoasei d-soare Nyiri Magduș, fca sub-directorului dela banca lui

Szana, pentru salvarea căreia s'au făcut precum se știe cele mai mari eforturi. Unele acuzate cari erau până aci pe picior liber, au leșinat eroic când li s'a comunicat hotărârea că-s arestate.

Procesul s'a reluat astăzi, în sala de gimnastică dela „Banatia”. Ședința a fost ocupată cu citirea din nou a ordonanței de dare 'n judecată, lucru întâmplat la cererea unor acuzati, cari au pretextat că n'au înțeles învinuirile ce li se aduc. Măine se ncep audierile.

Intrunirea stuparilor din jud. Arad

Prima adunare generală ținută de societatea apicolă Arădană întrece orice așteptare.

Cum a putut această societate înființată numai de un an să grupeze atâția membri reprezentanți ai tuturor claselor sociale, este un mister pe care nu ni l-ar putea explica decât inimosul și harnicul ei președinte Ing. Agr. insp. N. Popescu.

Nu ne putem exprima în cuvinte cele simțite în momentul în care am văzut sala festivă a Primăriei arhiplină. Am remarcat în rândurile participanților: ing. agronomi, avocați, învățători, preoți, funcționari, meseriași și plugari. Aceștia din urmă formau marea majoritate și dădeau sălii un colorit și un farmec deosebit.

Nu a rămas nici un colț al județului nereprezentant. Și este pentru zilele noastre de azi un sacrificiu care rar se poate vedea, ca un sătean ce asudă din greu pentru pâinea zilei de mâine să sacrifice sute de lei pentru trenul care-l va duce

să stea patru ore în mijlocul membrilor societății. Am văzut stupari și din alte județe veniți la Arad numai pentru această adunare.

Este acesta un succes pe care am ținut să-l remarcăm.

Albină

D. Barthou la Londra

Eri au început la Londra cu prilejul vizitei d-lui Louis Barthou, discuțiile franco-englize. „Echo de Paris” arată că în aceste discuții se va căuta o modalitate pentru aducerea la număr comun a politicii externe duse de Franța pe baza pactelor regionale de înțelegere și ajutorare, cu punctul de vedere exprimat în principiile pactului dela Locarno.

POSTA REDACȚIEI

Rugăm pe toți corespondenții și colaboratorii noștri, ca în viitor, să trimită manuscrise numai la redacția din Arad.

»INTERCONTINENTALA«

SOCIETATE ANONIMĂ ROMÂNĂ DE TRANSPORTURI ȘI COMUNICAȚIE

FACE TRANSPORTURI ȘI VĂ-
MURI PE ÎNTREG GLOBUL

In atențiunea organelor superioare

— Un truc a lui Gabos Sándos și altora de teapa sa —

— **Domnii ministri: al muncii, de interne și al apărării naționale are cuvântul!** —

Astăzi, Marți, și-a început activitatea în întreaga țară Comisia de revizuire a supușilor străini, care în fiecare an face controlul lor, — așa cum știu toți cei inițiați asupra condamnabilei toleranțe despre care s'a ocupat pe larg întreaga presă românească conștientă.

Fără să ne căutăm vre-un merit, „Ecolul” a dat problemei o atențiune mai deosebită decât alte ziare din restul țării, intrucât ea se integrează în nevoile cu repercursiuni dezastruoase, aici la margine de țară, — unde securitatea hotarului reclamă atențiune totdeauna trează.

Fără gând de ignorare a slujbașilor în subordine chemați să revizuiască situațiunea posesorilor de pașapoarte streine pe regiuni, ne adresăm organelor superioare din ministerele respective, să țină seamă în mod serios de mult repetatele desiderate ale românilor depe hotarul apusean, ordonând nu și mai riguros central în ce privește această regiune a țării.

Justificatele motive cari ne determină să facem apel la conștiința de bun român a superiorilor din ministerele: muncii, internelor și apărării naționale, ca în calitatea lor să deie ordine în consecință, se datorese nici vorbă „instincțiunilor” în vigoare de cari sânt bogate organele în subordine.

Cunoaștem deci largheța extrem de îngăduitoare ce predomină acele „instrucțiuni”, pe care le și indicăm: ale ministerului muncii.

De pe urma portitelor din acele ordine de procedare s'a putut aranja să stea în țară cu anii indivizi cari înlătură dela munca de toate categoriile energiile naționale și tot din pricina toleranței excesive de care am dat dovadă până în prezent, mișună în țară cu sutele, dacă nu cu miile, tot felul de dușmani vădiți ai statului nostru.

Dacă n'ar fi existat zisele „măsuri civilizate” desigur că între alții atâți nenumărați oblăduiți nici numitul Gabos Sándor, proprietarul firmei „Albert Grös” din Arad, dar cu ceatra în Budapesta, la fel și fratele său dela Timișoara, n'ar fi putut să stea în România de 10 ani de zile cu pașaport maghiar și să exerseze nenumăratele afaceri ilicite la cari s'au dat. (Despre o parte din poflogăriile profesate de numiții „Ecolul” s'a ocupat la timp).

În prezent individul Gabos Sándor, la fel ca și alți numeroși profitori de teapa lui, lui eunoscători ai tristelor noastre moravuri este plecat la Budapesta. Se va reintoarce în țară ca și toți ceilalți semeni ai săi, după ce va trece revizuirea, — cu o nouă viză de intrare pe pașaport, — fiind sigur că va obține biletul de liberă petrecere pe trei luni de zile, — care, ca de obicei se va prelungi ad calendas grecas.

Așa a procedat totdeauna

Gabos, asemenea și ceilalți musafiri nepoțiți.

Intrucât ne ocupăm în mod special de Gabos Sándor, înainte de a încheia acest reportaj, ținem să mai servim celor în drept și următoarele informațiuni:

Dacă s'ar face o mică anchetă s'ar putea constata între altele că zadarnice sânt eforturile ministrului de finanțe și ale Băncii Naționale în ce privește eșirea Leului din țară.

Gabos Sándor trece peste graniță, zilnic, sute de mii de lei. Cum, adică prin ce mijloace, vom ține de a noastră datorie a le indica într'unul din numerile viitoare.

La fel, dacă investigațiunile s'ar extinde și asupra situațiunilor: morale și militare ale slujbașilor lui Gabos Sándor, — personal, despre care se spune că 99% este compus tot din cetățeni de categoria sa, — s'ar ajunge la surprinzătoare rezultate.

I. Arghir

S'a prelungit prohibiția exportul de cereale

București. La ministerul comerțului și industriei s'a intrunit azi delegația economică a guvernului, discutând măsurile ce trebuiesc luate față de țările cu care avem balanța deficitară de plăți. Nu s'a luat nici o hotărâre definitivă asupra cotelor, rămânând ca Marți comisiunea contingentării să refere pe baza avizelor Băncii Naționale.

Din cauza relei recolte de

cereale, guvernul român nu a putut satisface cererea guvernului francez de a se permite exportul a 20.000 vagoane porumb, menținând și pentru mai departe măsura prohibiției exportului cerealelor.

Din cauza economiilor cerute de ministerul de finanțe, s'a hotărât ca România să nu participe la expoziția internațională din Bari, Italia.

Frica Germaniei

— **Teama de a nu fi atacată. — Reînnoirea la Liga Națiunilor. — Batalioanele de asalt** —

București, 10. (Dela corespondentul nostru). Într'un discurs la Koenisberg, Rudolf Hess ministru al Reichului și reprezentantul lui Hitler vrea să arate că Germania e amenințată de un atac din afară. Și ca avertisment declară, că oricine ar încerca un marș asupra Germaniei se va izbi de un zid al tuturor germanilor, dar dupăe elogiază armata franceză, spune că abstrăgând dela insistența unor svonuri, are speranța că și conducătorii Franței vor face ca Germania.

Tot în urma unor declarații ale lui Hess care se adresează foștilor luptători de pe toate fronturile cerându-le o colaborare în vederea păcii, „Echo de Paris” scrie că Hitler încearcă în acest mod reînnoirea Germaniei în Liga Națiunilor și adaugă că s'ar încerca posibilitatea convocării unei conferințe a semnatarilor pactului Kellog.

Din toate acestea se poate vedea clar că Germania bate în retragere, cu toată gălăgia pe care a făcut-o cu înarmarea, cu retragerea din Liga Națiunilor și cu atâtea și atâtea declarații.

Agonia

Dolfuss într'un senzațional discurs rostit la Maria-Zell, arată că în urma evenimentelor din Germania „groaznicul” imperiu al III-lea a ajuns la agonie.

Aceasta se deduce ușor din reorganizarea batalioanelor de asalt, din înlocuirea milițienilor și din toate măsurile luate.

Paradisul... pierdut

Toată Germania, ba mai mult lumea întreagă credea că Hitler va cobori pe pământ pa-

radisul nemțesc atoateșpanitor și de toți slujit.

Iată însă că d. Winkler, președintele Comitetului american al purtătorilor de titluri streine, analizând situația din Germania și mai ales dezastruoasa situație financiară, scrie că paradisul făgăduit de Führer și colaboratorii săi, s'a dovedit a fi o simplă formulă retorică soră bună cu utopia.

Iată dar că timpul și ordinea naturală a lucrurilor clarifică și desleagă semne de întrebare interesante pentru lumea întreagă.

Se deschide Bursa de mărfuri

Peste câteva zile își va începe activitatea Bursa de mărfuri din Arad. Această instituție va funcționa cu agenți de bursă numiți cu decret regal. În urma propunerii comitetului Bursei, au fost numiți agenți oficiali ai Bursei de mărfuri: Ilie Pop, Izidor Zsimonyi, Ernest Horovitz, Sava Șevici, Gheorghe Hegyi, Iuliu Iakab, Jaques Schauer și Frederic Gárdos. Sindicul corpului agenților a fost numit în persoana dlui Ilie Pap.

În baza hotărârii aduse de comitetul Bursei, deocamdată va fi o singură zi de bursă pe săptămână. Toate angajările de bursă făcute prin intermediul agenților oficiali, vor fi discutate, în caz de litigiu, de către o judecatorie ad hoc.

ABONAMENTE :

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.

Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: lei 1500 anual.

Plecarea dlui Titulescu în străinătate

D. N. Titulescu, însoțit de d-na Titulescu și de d-nii Savel Rădulescu, subsecretar de stat și Sergiu Nenișor, a plecat Duminică seară din Capitală. În gară, d. Titulescu a fost condus de numeroși amici și de ziaristi.

După cum se știe, d. N. Titulescu se află într'o călătorie de odihnă, fără obiective diplomatice.

După o scurtă escală la Lido, d. N. Titulescu va pleca la Bad-Gastein unde va face o cură, iar d. Savel Rădulescu la Mont-Doré.

Duminică, înainte de plecare ministrul nostru de externe a primit pe d. Octavian Goga, cu care a dejunat.

După dejun, d. Titulescu a vizitat pe toți șefii de partide și pe d. prim ministru Gh. Tărescu.

O lună dela acordul cu Sovietele

Astăzi implinindu-se o lună dela data când s'a efectuat schimbul de scrisori la Geneva între d-nii Titulescu și Litvinow, ministrul nostru de externe a trimis d-lui Litvinow o telegramă prin care își exprimă satisfacția pentru impor-

tantul act diplomatic și speranța că acordul va contribui să desvolte între cele două țări legături politice, de natură să întărească pacea și tratatele cari o garantează.

D. Ciuntu ministru la Moscova

În același timp, d. N. Titulescu a făcut scrisoarea prin care cere guvernului sovietic să și dea acordul pentru numirea d-lui Edmond Ciuntu, ca ministru al României la Moscova.

D. Edmond Ciuntu ocupă actualmente postul de ministru plenipotențiar al României la Constantinopol. În locul său va fi numit un tânăr diplomat din minister.

Scrisoarea prin care se cere acordul Sovietelor va fi trimisă la Moscova, dela Veneția.

O scrisoare similară va trimite guvernul Sovietic, d-lui Titulescu, pentru numirea ministrului rus la București, care nu va fi d. Jacques Davtian, fostul ministru la Atena, ci un diplomat, care actualmente se află într'un post, în țările baltice.

Instalarea ambelor legatii se va face în luna Octombrie a. c.

Județul Bihor câștigă un mare proces

Curtea de apel din Oradea, secția I-a, în completul prezidat de d. consilier Beștelei, s'a pronunțat eri într'o speță foarte interesantă și anume: reclamații, d-nii Iacob Niște, dr. Eugen Chiș și Ioan Ilie au chemat în judecată ministerul de interne și județul Bihor, pentru a fi obligați în solidar la plata sumei de 418.544 lei capital și accesorii sub titlul de daune, pentru salariul de care au fost privați prin dizolvarea consiliului județean și a delegației permanente, pe care susnumiții au făcut parte, dizolvarea făcută prin decretul regal nr. 12152 din 27 Aprilie 1927.

Tribunalul bihor a admis acțiunea reclamanților și a condamnat ministerul de interne și județul Bihor, în solidar. Sentința a fost atacată și au pus concluzii din partea ministrului d. dr. Gh. Banc, iar din partea județului d. Nicolae T. Ionescu.

Reprezentantul jud. Bihor a susținuț în fața Curții de apel, că județul Bihor nu poate fi obligat să plătească reclamanților sumele de acțiune, sub forme de daune, deoarece ac-

tul generator de daune n'a fost săvârșit de organele județene, ci de prefect, ca reprezentant al autorității centrale și de ministerul de interne.

Deși plata reclamanților se face din cassieria județului, totuși județul a plătit alte persoane în locul reclamanților, cari au îndeplinit atribuțiunile acestora în timpul dizolvării, astfel că sentința adusă de tribunal constituie a doua obligațiune de plată, cauzând județului pagube pentru faptele străine de organele județene. Consecințele dizolvărilor de consilii județene având la bază substrat politic, nu pot fi suportate de administrațiile locale, intrucât în felul acesta s'ar ajunge la situații inechitabile, ca un județ să plătească la un moment dat daune pentru toate consiliile dizolvate pe nedrept.

Curtea de apel a admis acest punct de vedere, anulând sentința tribunalului în ce privește obligația județului, rămânând ca ministerul de interne să achite pretențiunea reclamanților în întregime.

Se poate!

În legătură cu chestiile bonurilorilor de alimente și concesionarea restaurantului băilor dela Moneasa, publicate în numerile de Sâmbătă și eriale „Ecolul”, am mai primit o informațiune senzațională.

Anume, s'au tăiat în pădurile de aici lemne, dar acestea trebuiau scoborite la vale pentru a putea fi transportate. În vederea acestui lucru, s'a publicat licitație la care s'a prezentat comuna politică Moneasa și un ofertant de naționalitate străină.

Licitația s'a adjudecat — cam pe sub mână — ofertantului străin, deși comuna Moneasa oferise un preț mai urcat, pentru că acesta a depus garanța cerută de Ocolul Silvic, vre-o 100.000 lei — fapt ce comuna politică nu l-a putut îndeplini, oferind în schimb,

drept garanță averea locuitorilor.

Deci, lucrarea s'a adjudecat ofertantului străin cu un preț mai redus. Dar acesta a dat scoborârea lemnelor tot oameșilor din Moneasa, cu un preț foarte redus. Astfel că din afacerea aceasta statul perde câteva sute de mii de lei, iar antreprenorul, numai stând în mâinile în buzunar și tăind frunze la câini câștigă o sumă poate de 3—4 ori mai mare decât pierde statul. Nu mai e nimic de mir în acest caz, întrucât din afacerea aceasta, în afară de stat mai sunt păgubiți și bieții moneseni.

Cerem ca autoritățile competente — Regiunea Silvică — să ancheteze chestiunea și să ceror vinovați să le aplice depeșele cuvenite, pentru a nu mai fi nevoiți noi să aducem toată porcăriia în fața opiniei publice.